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Ortsfeuerwehr STEINBRUNN     Steinbrunn, 25. 02. 2008 
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am Freitag, dem 22. Feber 2008, stattgefundene ordentliche Jahreshauptdienst-
besprechung der Ortsfeuerwehr STEINBRUNN im Gemeinschaftshaus Steinbrunn. 
 
Beginn:  19:10 Uhr       Ende:  20:10 Uhr 
 

Anwesend: 34 Aktive  2 Reserve  12 Jugend 
Fehlend:   5 Aktive  3 Reserve    1 Jugend 
Entschuldigt: 12 Aktive  0 Reserve    0 Jugend 
 
Anwesende Ehrengäste:  Bgmst. Mag. Klaus Mezgolits, BR Josef Fröch,  

KI Erwin Jammerbund, OBI August Ibesich 
 
Feuerwehrbeiräte:   GR Claudia Schöffauer 
 GR Josef Steinböck 
 
Gemeinderäte und –vorstände:  GV Johann Stanits 

 GV Maria Achleitner 
 GV Elisabeth Müllner 
 GV Eveline Heise 
 GR Emma Ibesich 
 GR Ringhofer 
 

Tagesordnung:
1. Begrüßung und Eröffnung 
2. Gedenkminute 
3. Verlesung der Anwesenheitsliste 
4. Bericht der Verwalterin 
5. Bericht des Kassiers und der Kassaprüfer 
6. Bericht des Kommandanten 
7. Bericht des Kommandantstellvertreters 
8. Bericht des Ortsjugendbetreuers 
9. Berichte der Fachwarte und der Wettkampfgruppen 
10. Beförderungen 
11. Angelobungen 
12. Ansprache der Vertreter der Gemeinde, des 

Bezirkfeuerwehrkommandos und der Polizei 
13. Allfälliges 
14. Schlusswort des Kommandanten 
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zu Punkt 1: Kdt. ABI PRÜNNER begrüßt alle Anwesenden.

zu Punkt 2: Es wird all unserer verstorbenen Kameraden gedacht.

zu Punkt 3:  Die Anwesenheitsliste wird verlesen.

zu Punkt 4: V Petra Wirth gibt ihren Bericht über das Jahr 2007 ab:

Mannschaftsstand:
51 Aktive, 4 Jugend, 5 Reserve – insgesamt 60 Mitglieder 

 
Im Jahr 2007 hatten wir 3 Neuzugänge bei der Jugend und 1 Austritt bei den 
Aktiven. 

 
Lehrgangsbesuche 2007:
Es wurden 26 verschiedene Lehrgänge, in Summe 44 Lehrgangsbesuche an der 
LF Schule gemacht. 
In Summe haben die Feuerwehrkameraden 109 Tage an der LFS verbracht. 
 
Leistungsabzeichen 2007
Beim ATS-Leistungsbewerb am 10. 03. 07 wurden 1 Abzeichen in Silber und 9 
Abzeichen in Bronze erreicht. 
Der Wissenstest am 17. 03. 07 wurde von 3 Jugendlichen erfolgreich 
bestanden. 
Bei den Landeswettkämpfen der Aktiven erhielt LM Reitter Walter das FLA 
Bronze, es haben jetzt 76% der Aktiven das FLA Bronze. Bei den 
Jugendlandeswettkämpfen erreichten drei Jugendliche das Leistungsabzeichen 
in Bronze. 
Beim Funkleistungsbewerb am 24. 11. 07 konnten 2 Abzeichen in Bronze 
erreicht werden. 

 

zu Punkt 5: Kassier LM Heinz Milalkovits gibt seinen Kassabericht bekannt:

Die Kassaprüfer BI Erich Ribits und HLM Stefan Plohovits bestätigen die 
ordnungsgemäße Führung der Kassabücher. Der Kassier und der Kommandant 
werden einstimmig entlastet. 
 
Als Kassaprüfer für 2008 wurden LM Johannes Paeck und FM Peter Kalab 
bestellt. 
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zu Punkt 6: Kdt. ABI Prünner gibt seinen Tätigkeitsbericht für das Jahr 2007 ab:

Personelle Veränderungen:
LM Roman Milalkovits wird mit 01. 01. 2008 Zugskommandant 
OFM Anton Krisam wird mit 01. 01. 2008 Gerätewart 

 
Tätigkeiten:

10 Kommandositzungen 
 7 Mannschaftssitzungen 

 1 Jahreshauptdienstbesprechung 
 
Einsätze: 20 technische Einsätze 

4 Brandeinsätze 
1 Bereitschaftsdienst beim Osterfeuer 
3 Fehlalarme von Brandmeldeanlagen 
Gesamt 28 Einätze

Teilnahme an:
Bezirksfeuerwehrleistungsbewerb, Landesfeuerwehrleistungsbewerb, 
Kuppelbewerb in Stotzing, Kegelturnier, Leistungsbewerb in der Stmk, 
Atemschutzleistungsbewerb, Funkleistungsbewerb 

 
Veranstaltungen:

- Feuerwehrball im Gemeinschaftshaus 
 - Beteiligung am Dorffest 
 - FF-Ausflug nach Brünn 
 - Präsentation der Feuerwehr beim Werklerfest 
 - Gegenseitiger Besuch der  Feuerwehr Proleb 
 - Informationsveranstaltung in der Volksschule 

- Fronleichnahmsprozession 
- Feuerwehrfest in der Pfarrscheune 
- Tag der Feuerwehr 
- Kranzniederlegung zu Allerheiligen 
- Weihnachtsfeier 
- Teilnahme an Segnungen und Feiern anderer Feuerwehren 
 

Anschaffungen:
- Digitalkamera 

 - Helmlampen 
 - Uniformteile 
 

Anschaffungen 08:
- Mannschaftstransportfahrzeug 

 - Miglite’s  
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Feuerwehrhausbau 2007:
Ein Plan wurde fertig gestellt. Daraufhin beschlossen der Gemeindevorstand und 
der Gemeinderat einstimmig den Neubau des Feuerwehrhauses. Die 
Ausschreibungsunterlagen wurden erstellt. Danach erfolgte die öffentliche 
Ausschreibung. Drei Angebote wurden zeitgerecht abgegeben.  

 
Vorschau auf 2008:
- Feuerwehrhausbau:  
 Mit den zwei Billigstbietern sind Nachverhandlungen geplant. Diesbezüglich     

wurde eine Arbeitsgruppe definiert. Die Bauverhandlung wird voraussichtlich 
Anfang März abgehalten. Geplanter Baubeginn ist April 2008. 

- Jugendarbeit soll weiter forciert werden 
- 120 Jahre Feuerwehr Steinbrunn – Fest im Juli mit Nasswettkämpfen 
- Tag der offenen Tür beim Tag der Feuerwehr 

 

zu Punkt 7 Bericht des Kdt Stv. BI Gerhard Milalkovits

Er berichtet über das vergangene Ausbildungsjahr und gibt einen kurzen 
Überblick über die geplanten Schulungen im Jahr 2008. Außerdem wünscht 
sich BI Gerhard Milalkovits eine regere Teilnahme bei den Übungen und 
Schulungen. 

 
Übungen im Jahr 2007:
23 Übungen und Schulungen 
 Bezirksschulungen 
 Inspizierung (Schlosserei Busich) 
1 Abschnittsübung (Alpe Adria Pipeline) 
 
In Summe wurden 452 Std. in die Ausbildung unserer Mitglieder investiert.  

 

zu Punkt 8 Bericht der Jugendbetreuer und der Fachwarte:

Bericht der Jugendbetreuer BI Gerhard Milalkovits und HBM DI Emmerich 
Putz:

Im Jahr 2007 gab es in der Feuerwehr Steinbrunn 4 Jugendliche FW-
Mitglieder. Mit 1.1.2008 konnten 9 Jugendliche in die Feuerwehr 
aufgenommen werden. 
 
Aktivitäten 07: Wissenstest, Bezirksjugendwettkämpfe, 
Landesjugendwettkämpfe, Tag der offenen Tür bei der „Cobra“ 
 
Geplante Aktivitäten 08: Wissenstest, BJFLB, LJFLB 
 
Wichtigste Änderung bei der Feuerwehrjugend war 2007, dass das Beitrittsalter 
von 12 auf 10 Jahre heruntergesetzt wurde. Darum wurde auch ein neuer 
Einzelbewerb für die 10- und 11-jährigen ins Leben gerufen. 
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zu Punkt 9  Bericht der Fachwarte und der Wettkampfgruppen:

Bericht des Funkwart LM Andreas Wirth:

Im Jahr 2007 wurden Helmlampen angeschafft. Es hat noch nicht jedes FW-
Mitglied eine ausgefasst, daher fordert er die Kameraden auf, sich diese bei 
ihm zu abzuholen. 
Die Funkübung 2007 war gut besucht, daher plant LM Andreas Wirth auch für 
heuer wieder eine ähnliche Übung. Diese wird, als Vorbereitung für den 
Funkleistungsbewerb, voraussichtlich im September stattfinden. 

 

Bericht durch den Atemschutzwart LM Andreas Ribits:

Es gab im vergangenen Jahr eine ATS-Übung bei der die Funktionen und die 
Handhabung der Geräte besprochen wurden und eine Übung im 
Brandcontainer. 
Beim ATS-Leistungsbewerb haben 3 Trupps das Leistungsabzeichen in Bronze 
erreicht. 2 Trupps werden heuer um das Abzeichen in Silber antreten. 
Angeschafft wurden Reinigungsmittel, Kleinteile und ein Kompressor. 
 

Bericht durch den Gerätemeister HBM Roland Busich

Um die neuen Geräte (Lüfter und Rettungssatz) unterbringen zu können, 
musste das TLFA umgebaut werden. 
Das alte MTF musste 2007 ausgeschieden werden. Ende Feber wird ein neues 
MTF bestellt werden. Wie jedes Jahr wurde das Service und Pickerl für die 
Autos gemacht. 
 

Bericht der Wettkampfgruppen:

OLM Heinz Milalkovits berichtet, dass die „junge“ Wettkampfgruppe 1x 
wöchentlich trainiert und im vergangenen Jahr an 5 Bewerben teilgenommen 
hat. In diesem Jahr besteht die realistische Möglichkeit sich für die 
Bundeswettkämpfe in Wien zu qualifizieren. 

 
ABI Günter Prünner berichtet über die Wettkampfgruppe „revival“, dass diese 
ab Sonntag wieder das Training aufnimmt und es ihr Ziel ist, die „junge“ 
Wettkampfgruppe zu besiegen. 
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zu Punkt 10: Beförderungen
Beförderungen zum 

 FM:   Karl Michael Müller, Markus Ribits 
 OFM:  Anton Krisam, Susanne Pöcher 

LM:   Andreas Ribits, Andreas Wirth 
 OLM:  Heinz Milalkovits, Roman Milalkovits,  
 DI Johannes Paeck 
 

Ernennungen zum 
Zugskommandant:  LM Roman Milalkovits 
Gerätewart:   OFM Anton Krisam 

 

zu Punkt 11: Angelobt (Jugend) wurden:
Lisa Maria Seemann, Maria Magdalena Pavitsich, Rene Franta, Tolunay 
Sastim, Philipp Hochrieser, Angelo Maierhofer, Hannah Müllner, Karoline 
Ringhofer 

 

zu Punkt 12: Ansprache der Vertreter der Gemeinde, des Bezirkfeuerwehrkommandos 
und der Polizei:

Ansprache durch Bürgermeister Mag. Klaus Mezgolits:

Der Bürgermeister Mag. Klaus Mezgolits begrüßt die anwesenden Ehrengäste 
und die FW-Mitglieder. 
Er bedankt sich für alle geleisteten Einsatz- und Ausbildungsstunden. 
 
Weiters erörtert er zum Feuerwehrhaus – Neubau: 
Es sind bereits 3 Angebote bei der Gemeinde Steinbrunn eingegangen, wobei 
zwei knapp über 1 Million Euro liegen. Nun müssen die Termine mit den 
Bauträgern zwecks Nachverhandlungen vereinbart werden.  
 
Für das Grundstück hat die Gemeinde Steinbrunn bereits 2007 den Zuschlag 
erhalten, bis zur Gemeinderatssitzung am 25. März sollten die Verhandlungen 
abgeschlossen sein und das Bauverhaben durch den Gemeinderat beschlossen 
und vergeben werden. Mit dem Bau des Feuerwehrhauses sollte im April 2008 
begonnen werden können. 
 
Abschließend bedankt sich Bürgermeister Klaus Mezgolits bei den FF-
Mitgliedern für jene Leistungen, die sie für die Gemeinde erbringen. 
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Ansprache durch den Vertreter des Bezirksfeuerwehrkommando BR Josef 
Fröch:

Auch BR Josef Fröch begrüßt alle anwesenden Ehrengäste und die 
Feuerwehrmitglieder. 
Er entschuldigt den BFKdt OBR Bernhard Strassner, der sich bei der Kdt-Stv. 
Wahl in Stotzing befindet. 
Weiters gratuliert er uns zu unserer Arbeit, der Weiterbildung und den 
bewältigen Einsätzen. Bei der Ausbildungs- und Jugendarbeit sollen wir auch 
im Jahr 2008 so engagiert weiterarbeiten wie bisher. 
An die Gemeinde richtet er Dank für den geplanten Feuerwehrhausbau und 
wünscht allen alles Gute und viel Erfolg für das kommende Jahr. 

 

Ansprache durch den Postenkommandant KI Erwin Jammerbund

KI Erwin Jammerbund bedankt sich für die Einladung und begrüßt die 
Anwesenden. Er bedankt sich für die gute und professionelle Zusammenarbeit 
mit der Feuerwehr im vergangenen Jahr. 
Weiter wünscht er uns viel Erfolg im Jahr 2008 und ein gesundes Einrücken 
nach den Einsätzen. 

 

zu Punkt 13 Allfälliges

Wortmeldung V Petra Wirth: Die Handy-Nummern und E-Mail-Adressen 
sollen wieder einmal aktualisiert werden, daher wird eine Liste durchgegeben. 

 
Wortmeldung HLM Friedrich Fröhlich: Am Samstag, 1. März 2008 findet eine 
Blutspendeaktion in Steinbrunn statt. Er hofft auf rege Teilnahme. 

 
Wortmeldung HLM Paul Tschögl: Er glaubt noch nicht an den geplanten FW-
Haus Neubau, weil darüber bereits seit Jahren diskutiert wird. Er appelliert an 
die neuen FW-Beiräte, dass sie sich für den Bau einsetzen sollen. 

 

zu Punkt 12  Schlussworte des Kommandanten
Es sind 62% der aktiven Feuerwehrmitglieder Atemschutzträger, 72% haben 
den Funkkurs, 66% besuchten den Maschinistenkurs – das sind sehr gute Werte 
– jedoch haben nur 37% den techn. Lehrgang absolviert. Die Einsätze der FW-
Steinbrunn liegen genau im Trend – immer mehr techn. Einsätze prägen das 
Einsatzleben. Daher ersucht der Kommandant, besonders diejenigen, die auch 
tagsüber in der Ortschaft sind, diesen Lehrgang zu besuchen. 
 
In den letzten Jahren war eine rückläufige Teilnahme an den Übungen zu 
bemerken. Er appelliert an die anwesenden Feuerwehrmitglieder, wieder 
vermehrt zu den Übungen und Schulungen zu kommen. 
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Bei zwei der letzten Brandeinsätze kamen, trotz „günstiger“ Tageszeit, zu 
wenig Feuerwehrmitglieder in das Feuerwehrhaus. Einmal musste sogar die 
Sirene ein 2. Mal ausgelöst werden.  
Kommandant Prünner bat, auch wenn man annehmen könnte, dass aufgrund 
der Tageszeit genügend Mitglieder da sein sollten, unbedingt zum 
Feuerwehrhaus zu kommen.  
 
Abschließend bedankte er sich bei den Gemeindevertretern für die gewohnt 
gute Zusammenarbeit.  
 
Ein großer Dank galt allen Feuerwehrmitgliedern und deren Familien, die ihre 
Freizeit für die beste Sache der Welt opfern. ABI Günter Prünner schließt die 
Jahreshauptdienstbesprechung mit den traditionellen Worten: „Einer für alle, 
alle für einen!“ 

 
Steinbrunn, am 25. 02. 2008 
 

Verwalter         Kommandant 
(V Petra Wirth)            (ABI Günter Prünner) 


